

Fundado en 1.<sup>a</sup> de marzo de 1873. — (Segunda época)

Málaga, martes 23 de octubre de 1917

Núm. 13,362.

## Todos contra el Gobierno y el Gobierno contra todos

instituciones, la justicia, la disciplina social, los deberes del gobernante...

Si no fuera por el respeto que debemos al público, nos veríamos obligados a emprender una campaña de violencia contra el señor Dato. Nos invita a ella todos los días el jefe idóneo con sus desplantes, con sus abusos de confianza y de poder, con sus burlas al pueblo, que sufre, con sus chascas dirigidas a los que no queremos convertir en libelos los periódicos.

Además, el señor Dato, que en tranquilidad supera al señor conde de Romanones, lejos de agradecer la prudente actitud de los periódicos en el primer día en que han disfrutado de libertad después de cinco meses de amordazamiento, se encara con nosotros, poniéndonos en jarras, y nos dice: "Me expongo que no hayan emprendido los periódicos las campañas de violencia que venían anoticiando. Ya tienen libertad. ¡A ver lo que me dicen!"

No siente bala el señor Dato, tan suave, tan perfumadito, tan encorsetado, esas posturas de reto y esos ademanes aristocráticos. Procurar guardarse de ellos y no nos haga caer en la malísima tentación de decirle, entre bromas y veras, un chaparrón de cosas personales, para mucho más graves que si vieran deshacerse entre sus manos la Monarquía y hundirse la nación.

No estamos en el mundo para ocuparnos de su persona, sino de los graves problemas que afligen al país.

Pero, si es necesario, se hará un párrafo cómico; es decir, se abrirá un crédito de regocijo, como diría la casa Rothschild.

Que se diga con claridad

Más que las pestilencias del jefe idóneo nos preocupa que sus habilidades vayan dirigidas a ligar a la suerte de esta política bochornosa y execrable lo que, a todas luces, como suprema garantía, debe permanecer alejado de las impurezas del corral.

"La Correspondencia de España" publicó anoche un sueldo — al que tememos que atribuir carácter oficial — porque solamente el señor Dato pudo facilitar tan minuciosos detalles — que ha sido comentadísimo. Dice así:

"Por qué no hubo cuestión de confianza. — Ya lo indicamos hace días, aunque de un modo muy velado.

Pero no nos tiente el señor Dato, invitándonos a la pelea personal, al cuerpo a cuerpo, al escenario de plazuela, porque después de advertir y de justificar, como lo hemos hecho ahora, que nos repugna ir a ese terreno, iremos a él decididamente, con toda la actitud y toda la violencia que sean necesarias. No necesitaremos inventar cosa alguna — no lo harímos jamás — para demostrar al señor Dato que no se pueda desafiar a la gente cuando se tiene una historia política como la suya. Le tenemos por el hombre más falso y más... — y cómo lo diríamos para no ofenderlo — más exéptico, más desentendido de cuantos viven en el corral de la francachela. Al señor Dato no le importa nada de nada, no creyó más oportuno la reserva. Y

parece que alguien, con una singular autoridad, le ha dicho:

— ¿Por qué has callado lo que has pedido y debido hacer público?

Nos parece indispensable que el Gobierno, con toda urgencia, dé a ese asunto los necesarios esclarecimientos.

Tiene el hecho una indiscutible importancia en estos instantes. La mayoría del pueblo, con la mayoría de los periódicos al frente, pide un cambio radicalísimo de política, convencidos todos de que la actual nos lleva al desnacimiento, al desastre, a la anarquía.

Sabemos de un modo positivo, porque la demostración está patente en todas las manifestaciones de la vida nacional, que este Gobierno no cuenta con la confianza del país, que el país abomina de su actuación y de sus procedimientos. Eso ni se discute siquiera. Las declaraciones de todos los políticos lo están diciendo a voces; las campañas de Prensa lo están proclamando a gritos; los acuerdos recientes de las fuerzas obreras no dan lugar a dudas; la actitud de los parlamentarios es clara como la luz del mediodía, y, por si algo faltase, "La Correspondencia Militar", con su gran autoridad en la materia, dice anche, después de tributar un justo elogio a la personalidad del general Marina, nuestro ministro de la Guerra:

"A hora bien; respetos y consideraciones no pueden confundirse con supuestas identificaciones de laude moral. Ni el veterano general señor Marina ni hombre alguno en España lograrán por sí que se cambie en el seno de las diversas colectividades que constituyen la nación, la opinión y la actitud de cada una ante el actual Gobierno."

¿Párá esto claro? Las diversas colectividades que constituyen la nación — y de buena parte de ellas ha llevado siempre la voz autorizada — tienen una actitud y una opinión ante el actual Gobierno. Y esa opinión no la cambiará nadie.

Se trata, a fin de cuentas, de restar para España la influencia espiritual y el dominio mercantil sobre la América del Sur y Central, que hoy está en peligro de caer totalmente en manos de los extranjeros. Se trata de no permitir que éstos exploten el admirable instrumento, para ilustrar moralmente y crear riqueza, que es nuestro idioma. A esto tiende la Cámara del Libro Español, a cuya creación van los editores españoles con un firme esencialmente patriótico y cultural. La vieja leyenda, fomentada por escritores ignorantes de la industria del libro, del editor hispánico y analfabeto, desaparece ante el hermosísimo acto realizado por los editores, quienes, después de haber contribuido con su dinero a dar viabilidad al proyecto, quieren que sean los intelectuales los que adquieran mayor preponderancia en el seno de la nueva Cámara.

Doloso estudio del señor Gil se desprende que serán, entre otras, funciones de esta Cámara: estrechar las relaciones entre autores, editores y libreros; fomentar la expansión del libro español y el progreso de las artes gráficas; interesar de los Gobiernos cuantas medidas se crean oportunas para el desenvolvimiento de la cultura por medio del libro y estimular con igual propósito las relaciones hispanoamericanas; pedir a los Gobiernos el establecimiento de líneas de navegación directas entre España y América y el servicio de paquetes postales a precios reducidos y en buques españoles; fijar para que se consiga una organización consular más perfecta; gestionar rebajas en el franquicio de

los precios de suscripción de los periódicos, etc. Por eso pedimos que se digan las cosas claramente. Es muy delicado cuanto se está haciendo para que los gobernantes le hablen al país, como las empresas teatrales, por medio de gacetillas.

Piense el señor Dato la responsabilidad que está contrayendo al poner las intenciones del Poder monárquico en público. Aquí

derador frente a la unánime y vigorosa corriente de opinión, integrada por todas las colectividades.

¿Qué se pretende con esto? Porque la consecuencia no puede ser más que una, y anes de que se lleve a ella es necesario que todos levantemos la vista por encima de nuestras pasiones.

Por hoy no queremos abordar otros temas en estas notas.

La actitud retadora del señor Dato dice claramente que, convencido de que todos, chicos y grandes, están contra el Gobierno, el Gobierno se pone frente a todos.

En esta pugna de las dos políticas hay una incógnita, pese a los sultos oficiosos del Gobierno.

Según ella se despije, así han de tomar sus caminos las diversas fuerzas nacionales.

Y no sin temor vemos que la hora se acerca, precipitada por unos hombres inconscientes, en los que pueden más el egoísmo y la vanidad que los altos y santos intereses de la Patria.

(D. "La Acción").

### La "Cámara del Libro"

Hemos recibido la Memoria que don Gustavo Gili presentó en la Conferencia de Editores Españoles y Amigos del Libro, celebrada en Barcelona en el mes de junio próximo pasado. Este estudio obtuvo la aprobación unánime de los conferenciados y fue recibido con tanto entusiasmo que ensalzada se puso manos a la obra en él patrocinado: la de la creación de la Cámara del Libro Español, idea de la cual se está ocupando toda la prensa de Barcelona y Madrid y que, por las noticias que tenemos, parece que ha merecido el aplauso y la adhesión más decidida de muchas y distinguidas personalidades de nuestro mundo literario y editorial, entre las cuales merece citarse de nuestro ilustre jefe don Antonio Maura.

Se trata, a fin de cuentas, de restar para España la influencia espiritual y el dominio mercantil sobre la América del Sur y Central,

que hoy está en peligro de caer totalmente en manos de los extranjeros. Se trata de no permitir que éstos exploten el admirable instrumento, para ilustrar moralmente y crear riqueza, que es nuestro idioma. A esto tiende la Cámara del Libro Español, a cuya creación van los editores españoles con un firme esencialmente patriótico y cultural. La vieja leyenda, fomentada por escritores ignorantes de la industria del libro, del editor hispánico y analfabeto, desaparece ante el hermosísimo acto realizado por los editores, quienes, después de haber contribuido con su dinero a dar

viabilidad al proyecto, quieren que sean los intelectuales los que adquieran mayor preponderancia en el seno de la nueva Cámara.

Doloso estudio del señor Gil se desprende que serán, entre otras, funciones de esta Cámara: estrechar las relaciones entre autores, editores y libreros; fomentar la expansión del libro español y el progreso de las artes gráficas; interesar de los Gobiernos cuantas medidas se crean oportunas para el desenvolvimiento de la cultura por medio del libro y estimular con igual propósito las relaciones hispanoamericanas; pedir a los Gobiernos el establecimiento de líneas de navegación directas entre España y América y el servicio de paquetes postales a precios reducidos y en buques españoles; fijar para que se consiga una

moral de los hechos sociales tienen importancia suma, pues hay dramas y se repiten sucesos que nunca existirían si no hubiera cómplices e intriganos, que aunque descubiertos no se pueden perseguir, ni juzgar, porque la sociedad hasta aquí, carece de atribuciones y de derechos para ello.

Los cómplices son muchas veces los causantes de la infidelidad de desgracias, cuyos resultados paga la sociedad con la corrupción de sus hijos y enfermedades mil que minan su existencia.

Gracias a Dios, no todos los pueblos adolecen de ignaves defectos, ni en todos subsiste el mismo régimen de tolerancia y permisiones. Ello no obstante, precisa que el gobernante como el ciudadano, el patrono y el menorista, el ignorante y el sabio, el sacerdote como el irreligioso, todos contribuyan a desterrar a descubrir, y a condenar cuantos cómplices se conozcan, y aunque solo se presuman razonablemente, para sanear el ambiente y moral del pueblo en que vivimos y asegurar la moral y el bien de nuestros semejantes. Ello es patriótico y humano, y sobre todo, deber moral de todos.

De esa complicidad tan responsable y punible, no nos eximimos nadie. Tan cómplices son de alguna manera los que se manchan en esa horrida calpa, como los que debiendo protestar, no protestamos y nos oponemos y no denunciamos, y damos paso y medio para que a ley actúe y que la ley se cumpla.

Crimen de esa sociedad es callar, cuando la sociedad peligra o pueda peligrar por el silencio de sus hijos y ese crimen cometíramos nosotros, si deseamos como deseamos con toda nuestra alma el reinado de la moral cristiana y de la moral social, no señaláramos los abismos en que pudieran peligrar éstas y peligrar por lo tanto la sociedad por hallarse basada en ellas.

La complicidad en las costumbres, solo ella es la que las cambia, y siendo mala, las corrompe. El hombre por su natural inclinación es bueno y honorable y si creencias religiosas no le cohíben cuando intenta deslizarse por las vertientes del mal, se lo cohíbe muchas veces el respeto humano, la honorabilidad social, el bien que dirán, solo en estos determinados casos, celebrable y plausible, pero si el cómplice se le ofrece en su camino voluntario y de oficio, aunque sea encubierto bajo el disfraz compadecedor de unos harapos y en una anciana representado, si todo se le brinda al joven inexperto bajo el prisma de la apariencia social cubierta, no será muy fácil que éste sucumba y se entregue a los brindis del pecado, a los deleites del mal.

Afortunadamente, no hay para qué fastigar males sociales en el pueblo moral y culto en que vivimos. Pero como la maldad cunde y se propaga más que el bien (como las huestes engañadoras sientan sus reales muchas veces en donde menos podemos pensar ni suponer), no estará demás tampoco que los veladores del orden, los encargados de inspeccionar el ambiente moral del pueblo, los que a su ministerio tienen aneja la dirección de sus subordinados, procuren prevenir... limpiar la sociedad de esos sus más peligrosos enemigos, sanearlo de antemano el cuerpo social que, enfermo de verdad, no tendría remedio.

Y no olvidemos nunca que, si la complicidad tiene su castigo cuando descubierta es, por la ley justa también son cómplices y merecedores de castigo, los que desbíndose a la sociedad por ser sus miembros, no traten de aportar en su defensa, cuantos estime pertinente y justo para el bien colectivo que puede traducirse siempre en moral cristiana o en moral social.

Y a esto también se le llama hacer patria y eso es verdadero patriotismo.

CLUNI

Málaga y octubre 1917.

### Ráfagas

X.

Sabado 13 de octubre de 1917.

EDICIÓN SEMANAL

100 PTAS.

**Sección Oficial****Ayuntamiento de Mahón**

Relación de ingresos y gastos de la Tómbola celebrada a favor de la Beneficencia Municipal, con ocasión de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia de 1917.

**INGRESOS**

	Pesetas
Producto obtenido.	3.430 26
A deducir; por moneda defecuosa.	85 00
Total	3.345 26

**GASTOS**

Cuenta de Julián Bonnazar por serrín.	4 00
II. del mismo, por 70 docenas juguetes.	70 00
II. del mismo, por seis cestitas.	10 50
II. de Francisco Buenaventura, por 14 500 objetos para la Tómbola.	1.450 00
Por 15 objetos de lúj.	106 60
Cuenta de la Tipografía Mahonesa, por impresos.	62 00
II. de Pasarius y Cardona, por varias telas.	37 60
II. de Manuel Buils por 2500 objetos.	185 00
II. de J. Escudero, por 450 idem.	13 50
II. de Enrique Riudavets, por periódicos y materiales invertidos en la instalación del kiosco para la Tómbola.	290 43
Por gratificación satisfecha a un encargado de guardar la Tómbola.	12 50
Por varios gastos menudos.	6 50

**2 248 63****Producto líquido.****1.096 63****NOTA.—** Las 294 pesetas menos que ha rendido este año la Tómbola, comparados sus productos con el del año anterior, se debe a haber tenido que comprar casi todos los objetos, mientras que en la de 1916, procedían muchos de ellos de otra tómbola celebrada en años anteriores en las Casas Consistoriales; y a que los temporales de lluvias de los días 7 y 8 de septiembre último, inutilizaron gran partida de objetos, que tuvieron que ser repuestos, ocasionando un doble gasto.**M A H Ó N****OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID****Tiempo probable durante las 24 horas****Radiotelegrama de las 15'00****DIA 22 OCTUBRE DE 1917****Vientos del este y mar en el estrecho de Gibraltar.****Dudoso en Canarias.****Generalmente bueno en las regiones restantes.****OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN****DIA 22 OCTUBRE DE 1917****Presión barométrica.****768'5****Dirección del viento.****N W.****Fuerza del viento.****Ventolina.****Estado del cielo.****Despejado****Estado del mar.****Marejada.****M O T O R E S.****Don Pedro Pons Olives pide permiso para trasladar el motor eléctrico que tiene instalado en la casa número 157 de la calle de Prieto y Cañales a la número 182 de la misma calle.****Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda perjudicarles la mencionada instalación a fin de que, dentro del plazo de diez días, a contar desde el de la publicación de este avance en los periódicos locales, puedan presentar las reclamaciones que crean oportunas.****Mahón 15 septiembre de 1917.— El Alcalde Presidente del Ayuntamiento, Juan de Vidal.****Relación de las aprehensiones va-****lidas durante el mes de la fecha,****por el personal de este Resguardo de consumo.****El dia 6 por el dependiente Sebastián Amor en el fislato de la carretera Nueva fué aprehendido un kilo de jazón a don Sebastián Amatller. Se le impusieron tres derechos de multa.****El dia 10 por el fisi Gabriel Ro-****dríguez en el fislato del camino Viejo fueron aprehendidos 3 kilos de cerdo salado a doña María Amatller. Se le impusieron cinco derechos de multa.****El dia 11 por el teniente visitador don Víctorio Benítez fueron aprehendidos en el fislato de la Alameda 12 huevos a doña María Bellanova. Se le impusieron cuatro derechos de multa.****El dia 22 por el dependiente Se-****bastián Amor en el fislato de la ca-****rretera Nueva fueron aprehendidos****2400 kilos de cerdo salado y 3 kilos****de queso a don Francisco Florit. Se****le impusieron cinco derechos de****multa.****El dia 23 por el dependiente Se-****bastián Amor en el fislato de la ca-****rretera Nueva fueron aprehendidos****2400 kilos de cerdo salado y 3 kilos****de queso a don Francisco Florit. Se****le impusieron cinco derechos de****multa.****El dia 23 por la matrona Catalina****Palmer en el fislato de San Clemen-****to fueron aprehendidos 21 huevos a****don Juan Seguí Carreras. Se le im-****pusieron tres derechos de multa.****El dia 24 por el fisi Gabriel Ro-****dríguez en el fislato del camino Viejo fueron aprehendidas 4 cedernices a****a don Miguel Oliver. Se le im-****pusieron tres derechos de multa.****Mahón 30 septiembre de 1917.****INGRESOS****Pesetas****Producto obtenido.****3.430 26****A deducir; por moneda de-****fecuosa.****85 00****Total****3.345 26****GASTOS****Cuenta de Julián Bonnazar****por serrín.****4 00****II. del mismo, por 70 docen-****tas juguetes.****70 00****II. del mismo, por seis ces-****titas.****10 50****II. de Francisco Buenaventura,****por 14 500 objetos para la****Tómbola.****1.450 00****Por 15 objetos de lujo.****106 60****Cuenta de la Tipografía****Mahonesa, por impresos.****62 00****II. de Pasarius y Cardona,****por varias telas.****37 60****II. de Manuel Buils por 2500****objetos.****185 00****II. de J. Escudero, por 450****idem.****13 50****II. de Enrique Riudavets,****por periódicos y materiales****invertidos en la instalación****del kiosco para la****Tómbola.****290 43****Por gratificación satisfecha****a un encargado de guar-****dar la Tómbola.****12 50****Por varios gastos menudos.****6 50****2 248 63****Producto líquido.****1.096 63****NOTA.—** Las 294 pesetas menos**que ha rendido este año la****Tómbola, comparados sus pro-****ductos con el del año anterior,****se debe a haber tenido****que comprar casi todos los ob-****jetos, mientras que en la de 1916,****procedían muchos de ellos de otra****tómbola celebrada en años ante-****riores en las Casas Consistoriales;****y a que los tem-****porales de lluvias de los días 7 y 8****de septiembre último, inutilizaron****gran partida de objetos, que tuvieron****que ser repuestos, ocasionando un doble****gasto.****M A H Ó N****OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID****Tiempo probable durante las 24 horas****Radiotelegrama de las 15'00****DIA 22 OCTUBRE DE 1917****Vientos del este y mar en el estrecho****de Gibraltar.****Dudoso en Canarias.****Generalmente bueno en las regio-****nnes restantes.****OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN****DIA 22 OCTUBRE DE 1917****Presión barométrica.**